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РЕЦЕНЗИЯ 
от проф.дтн.инж. Евелин Монев относно конкурса за професор по професионално 
направление 4.7. „Архитектура, строителство и геодезия”, научна специалност 
„Инженерна хидрология, хидравлика и водно стопанство”, обявен от Национален 
институт по метеорология и хидрология – БАН в ДВ. бр. 42/05.06.2012 год. 
 
 На обявеният конкурс за „професор” по посоченото професионално направление 
се е явил само един кандидат – доц. д-р Добри Иванов Димитров от НИМХ-БАН. 
 

1. БИОГРАФИЧНИ БЕЛЕЖКИ, КВАЛИФИКАЦИЯ И ПРОФЕСИОНАЛНА 
КАРИЕРА НА КАНДИДАТА. 

Доц. Димитров е роден на 11.06.1948 год. През 1973 год. завършва редовния 
курс по специалността „Физика” на Физико-математическия факултет в Соф. 
Университет „Св. Климент Охридски”, чрез което придобива професионална 
квалификация „магистър физик”. 

Следдипломна квалификация: 
1975- 1976 год. Следдипломна специализация по физика и математика – СУ  
    „Климент Охридски”, София. 
1976 год.  Висши международни хидроложки курсове на ЮНЕСКО,  
    Московски  държавен университет „М. В. Ломоносов”, Москва. 
1979 - 1983 год. Защитена докторантура в Хидромет Център Москва за  
    образователна и научна степен „Доктор” по физика и математика. 

Професионална кариера: 
от 1973 г. до 1974 г. Метеоролог в НИМХ-БАН, София. 
от 1974 г. до 1988 г.  Асистент (н.с.ІІІ – І ст.) в НИМХ-БАН, София. 
от 1988 г. до 1991 г. Доцент (ст.н.с.ІІ ст.) в НИМХ-БАН, София. 
от 1991 г. до 1994 г. Р-л секция „Прогнози” в НИМХ-БАН, София. 
от 1994 г. до 1999 г. Р-л направление „Хидрометеорологични прогнози” в НИМХ-БАН. 
от 1999 г. до 2003 г. Р-л секция „Хидроложки прогнози”. 
от 2003 г. до сега Заместник директор на НИМХ-БАН, София. 

 
2. ПЕДАГОГИЧНА ДЕЙНОСТ. 
Работа със студенти и млади специалисти. 
През периода 1984 – 1988 год., успоредно с дейността си като асистент в НИМХ-

БАН е осъществявал и преподавателска дейност, като е водил упражнения по 
„Математични методи в климатологията и хидрологията” на студенти от ГГФ на Соф. 
университет „Св. Климент Охридски”. Ръководил е и дипломни проекти на студенти. 

В системата на НИМХ-БАН е бил научен ръководител на двама успешно 
защитили докторанти, а понастоящем е ръководител на трета докторантура. 

Активно подпомага развитието на младите учени и специалисти в НИМХ –БАН. 
 
Разработване на методични пособия и справочници. 

Методичните разработки на доц. Димитров са насочени предимно към повишаване 
на научния и производствен капацитет на службите от системата на НИМХ-БАН. Той е 
съавтор на четири методични пособия за използване на математични модели, за 
оперативна оценка на водните ресурси и за изработка на графичните приложения в 
месечните бюлетини. 
Съавтор е и на справочници за хидрохимичните свойства и количествените 

характеристики на подземните води в България. 
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3. НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ. 
Научно-изследователската дейност на доц. Добри Димитров след избирането му 

за „доцент” е отразена в списък съдържащ общо 101 ,публикации - монографии, статии, 
доклади, постери, резюмета и презентации чрез програмата Power Point. 

От направения преглед на приложените копия се установява, че 9 заглавия са 
представени само чрез резюмета (C15, D1, D6, D7, D17, D18, D23, D39 и D40), а други 7 
представляват презентации, без основния текст (D20, D25, D28, D33, D34, D44 и D46). 
Номерата D36 и D45 са постери с информативен характер, без посочване на научната 
аргументация за изложения материал. Всички тези номера от списъка не могат де се 
рецензират защото не включват научната аргументация при обосновките им. 

В списъка се откриват и официални публикации в различни издания, с подобни 
заглавия, но отразяващи по различно нюансиран начин същността на едно и също 
изследване. Такива публикации се рецензират като един труд. Съвпадения на 
същността се откриват в общо 28 публикации, както следва: 
• съвпадения на същността в две различни публикации - 8 случая (C43 с D49; С12 с 

D08; С05 с С26; С28 с С10; D14 с С31; D15 с С25; D27 с D29; С44 с D37) 
• съвпадения на същността в три различни публикации – 4 случая (М02 с С13 и с 
С16; С18 с С19 и с С23; С27 с С23 и с С24; D35 с D38 и с D43). 
По този начин, приетите за рецензиране трудове се редуцират на 67 броя. 
 
Публикационната дейност на доц. Димитров е обширна и силно повлияна от 

мисията на НИМХ, като национален център за наблюдение и оценка на водните 
ресурси в България. Това обуславя силен научно-приложен характер на цялото му 
творчество. Научните задачи на НИМХ се характеризират с интердисциплинарния си 
характер. Това обстоятелство, както и дългогодишно заеманите ръководни длъжности 
от кандидата, са дали отражение върху публикационната му дейност – той работи в 
различни колективи от учени, като е самостоятелен автор само на 7 от всичките 
представени публикации. 

 
3.1 Монографии. 
Кандидатът е съавтор на 4 монографични издания – 2 на български език и 2 на 

английски език: 
Труд № К01 - „Хидрохимичен справочник на подземните води в Република България 
   1980 – 1991 г.”.   
Труд № К03 - „Справочник за количествените характеристики на подземните води  
   за периода 1980 – 96 г.” 

Трудовете представляват високо професионална интерпретация на систематично 
събирани данни от националната наблюдателна мрежа върху подземните води в 
България за посочените периоди. Използвани са съвременни статистически методи за 
извличане на достоверната информация относно хидрохимичния състав на 
наблюдаваните подземни води и средногодишния дебит водоизтичниците от подземни 
води. Трудовете съдържат ценен научно-приложен принос и са единствени по рода си 
пособия за практическо ползване от широк кръг специалисти, занимаващи се с 
управление, изграждане и поддръжка на водните ресурси у нас. 
Труд № К02 - Еcological Problems of Karst Waters Caused by Overexploitation and  
   Contamination (on the example of North-East Bulgaria). 

Монографията е дело на голям колектив от специалисти от Университета на 
Гренада (Испания), Минно-геоложкия университет в София, „Хидрокомпт” ООД, 
София, НИМХ-БАН, София и голям брой специалисти от различни регионални служби 
в България. Извършена е мащабна идентификация на хидродинамичните и 
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хидрохимични условия в двата главни карстови хоризонти в района на североизточна 
България, както и на процесите за тяхното замърсяване, изтощаване и навлизане на 
отпадъчни води. Резултатите са насочени към предлагане на мерки за подобряване на 
режима и качеството подземните води в най-силно засегнатите части от региона. 
Научно-приложните приноси на кандидата се заключават в хомогенизация, 
статистическа обработка и извличане на достоверна информация от наличния голям 
обем първични данни от наблюдения. 
Труд № К04 – A European Flood Forecosting System – EFFS. 

Монографията представлява научен отчет на международен проект на 
Европейската Комисия под координацията на „Делфт Хидрауликс” – Холандия, в който 
кандидатът е разработил самостоятелно следните части на английски език: 

част 3.6 Модел „Аладин”. Сравнение между наблюдавани и прогнозирани данни. 
част 5.5. Модел „Айсибией- Модкоу” 
части 4.5 и 6.2.5 касаещи приложение на моделите за река Струма в България. 
Това представлява началния български принос в поставената цел на проекта за 

създаване на единна европейска система за прогнозиране на наводнения. Личният 
принос на автора се състои в извършените проверки за приложимостта на модела 
„Аладин” в наши условия, калибриране на параметрите на модела „Модкоу” за избрани 
под басейни на р. Струма и асимилацията на необходимите данни от режимните 
наблюденията в тях за подхранване на моделите. 

 
3.2. Методични пособия. 
Методичните пособия са разработени в съавторство с други учени и са 4 бр., от 

които 3 на български език и 1 на руски език:  
Труд М01 - Применение математических моделей в задачах расчета и 

прогноза дождевого стока. 
Методическото ръководство е разработено в резултат от 8-годишно научно 

сътрудничество на НИМХ-БАН с украинския институт ГОСКОМГИДРОМЕТА, Киев. 
Разработени и адаптирани са различни варианти на концептуални модели за формиране 
на дъждовния отток и движението на високите вълни (Дожд-3, НСМ, WBCM, FSTAT и 
др.). Дадени са указания за идентифициране на структурата и параметрите на моделите. 
Предложен е пакет от програмни продукти за практическото им приложение, както и за 
анализ на изходните данни и подготовката им за използване. Ръководството съдържа 
значителен научно-приложни приноси и е ценно пособие при изчисляване и 
прогнозиране на високите вълни в обхванатите от разработката басейни – Днестър и 
Тиса в Украйна и Искър, Янтра и Марица в България. 
 Труд М02 - Екологически безопасно отвеждане на замърсените води от яз.  
    „Тополница”. 

Методиката не се рецензира самостоятелно, защото тя съвпада със 
съдържанието на труд С13, където изследването е изложено по-подробно. 

 
Труд М03 - Методика и технологична схема на оперативна система за  

    оценка на водните ресурси в страната (валеж и отток). 
Методиката е предназначена за оперативна оценка на водните ресурси в 

България при силно изменилите се организационни условия на наблюденията, където 
свързването на историческите данни от закритите наблюдателни станции със 
съвременните данни на действащите е от голямо статистическо значение. Извършен е 
аналитичен анализ и подбор на пунктове, ареали и представителни периоди за оценка 
на валежите и оттока, като основни компоненти на водните ресурси. Подробно са 
описани последователните технологични стъпки от отчитане на първичните данни, 
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техния трансфер и следваща обработка до влагането им в програмите за оценка на 
ресурса. В края на разработката е дадено описание на използвания в НИМХ пакет от 
програми за извършване на голяма част от разгледаните дейности. Трудът съдържа 
методични и фактологични научно-приложни приноси. 

Труд М04 - Технологична схема и средства за разработка на графични 
приложения към месечни бюлетини за състоянието на водните ресурси в 
страната. 

Издаване на месечни бюлетини за състоянието на водните ресурси е една от 
постоянните задачи на НИМХ. В тях, по еднообразен, кратък, достатъчно пълен и 
прегледен начин се подава нужната информация на лицата вземащи решения в 
системата на изпълнителната власт. В методиката са разработени образци за всички 
видове графични приложения към бюлетините, както и програмните продукти за 
тяхното генериране. Трудът съдържа научно-приложни приноси, чиято важност се 
определя от целите на документа за обслужване на висшата изпълнителна власт у нас. 

 
3.3. Научни статии и доклади. 
Този раздел от научното творчество на кандидата е със значителен обем, поради 

което ще бъде разгледан в условни групи по тематичната насоченост, съобразно 
виждането на рецензента. Приетото деление на групи не трябва да се третира като 
абсолютно, защото съществува широко преливане и застъпване на материята между 
тях. 

а) Методики за хидроложка класификация и райониране – 3 труда (С01, С03  
       и С42).  

Разгледани и коментирани са възможностите за дистанционно определяне на 
някои качествени параметри на водите чрез класификация на спектралния коефициент 
за отражение на светлината и за използване на факторния анализ за райониране на 
елементи от хидроложкия цикъл. Направен е критичен анализ на подхода за 
райониране на реките по отношение максималното водно количество, приет в 
методиката за предварителна оценка на риска от наводнения у нас.  

Трудовете от тази група съдържат научно-приложни приноси. Като забележка 
към труд С42 следва да се отбележи, че поставеното название „генетичен подход” не 
изглежда удачно, тъй като описаната методика за райониране почива изцяло върху 
статистическите данни от наблюдавания отток. 

 
б) Качество и екологични проблеми на повърхностни и подземни води, с 

акцент върху карстовите находища – 27 труда (С02, С07, С08, С10, С11, С12, С13, 
С18, С20, С21, С24, С25, С26, С29, С30, С31, С32, С33, С34, С39, D05, D10, D11, D13, 
D19, D24 и D26).  
 Вниманието на автора при тази група трудове е насочено преобладаващо към 
подземните води в карстовите райони на страната. Повече от половината от тези 
трудове са посветени на регионални изследвания върху режима и хидрохимичното 
качество на подземните води в североизточна България (около гр. Добрич). В други 
четири труда са разгледани Настан-Триградската и Разложката карстови системи, 
карстовите извори при гр. Котел и в някои планински части на страната. Въз основа на 
налична и частично допълвана информация от наблюдения и полеви експерименти са 
извършени различни интерпретации за режима, химизма и замърсяването на 
подземните води, отразени в редица публикации с аналогична структура, но взаимно 
допълващо се съдържание. Използвани са съвременни изследователски средства, като 
традиционните статистически методи, клъстерен и дискриминационен анализ с 
приложение на собствени и адаптирани компютърни програми, геофизични и 
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радиохидрометрични методи (резистивиметрия и анализ на естествения изотопен 
състав). 
 Друга част от трудовете на тази група представляват мащабни изследвания 
върху хидрохимичния състав и разпределение на замърсителите в повърхностните и 
подземни води в ареала на българската част от водосборната област на р. Дунав. 
 В останалите трудове се описват аналогични изследвания на повърхностните и 
подземни води в района на южна България и по-задълбочено в долините на реките 
Места и Струма. 
 Един от трудовете третира реализацията на едно уникално в инженерната 
практика решение за безопасно освобождаване на яз. Тополница” от силно замърсените 
с тежки метали съхранени води. Разработеният за тази цел, т.н. „хидрологичен метод” 
има приложно значение и за други подобни случаи в инженерната практика. 

Трудовете от тази група съдържат методични и подчертано научно-приложни 
приноси от регионален характер, някои от които са с голямо национално значение. 
 

в) Анализи, хидроложко моделиране и прогнозиране на наводнения – 15 
труда (С09, С14, С35, С37, С40, С41, С44, D16, D21, D22, D27, D31, D32,  D35 и D46). 

Разглежда се приложението на редица съвременни компютърни програми за 
моделиране на високите вълни, като СНЕГ 2, SMAR, HEC 1 и др., както и ролята на 
ГИС при тяхното използване. 

Проблемите по разработване и приложение у нас на системите за ранно 
предупреждение при наводнения и други екстремни състояния на оттока заемат 
значителна част от тези публикации. 

В друга част от публикациите се разглеждат и анализират условията за 
възникване на наводнения у нас при различни климатични и метеорологични сценарии, 
като се дава широка информация за големите наводнения у нас през 2005 год. 

Трудовете съдържат особено важни научно-приложни приноси за изпълнение на 
Европейската директива по наводненията у нас. 

 
 г) Трансфер и асимилация на данни, хидроложко моделиране и хидроложко 
прогнозиране – 12 труда (С6, С36, С38, D2, D3, D4, D9, D12, D30, D41, D42, и 
D48). 
Разгледани са въпросите за проектиране и създаване на система за обработка на 

метеорологични данни и по специално на валежите като основен компонент на водния 
баланс и тяхната интензивност, като фактор за генериране на високи вълни в реките. 
Разработките са конкретизирани за речните басейни на Марица и редица планински 
райони на страната. Използвани са дистанционни методи, като радарно наблюдение и 
сателитни снимки, верифицирани чрез наземните наблюдения при опорната 
дъждомерна мрежа. 

Разгледани са методи за прогнозиране на оттока чрез хидроложко моделиране с 
примери от каскада Сестримо, басейните на р. Струма и р. Арда 

Специално внимание е отделено за прогнозиране на водните нива и водните 
количества в българския участък на р. Дунав във връзка с хидравличното действие на 
хидровъзела Железни врата. 

Трудовете съдържат научно-приложни приноси с голямо методично значение, 
но същевременно съдържат и богат фактологичен материал за интензивните валежи у 
нас. 
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д) Ресурсни оценки на водно-балансови компоненти – 3 труда (С4, С17 и 
С43). 

Вниманието е съсредоточено върху методите за определяне на 
евапотранспирацията, като съществен разходен компонент на водния баланс. За оценка  
на засушаването се предлагат стандартните индекси на валежа (SPI) и на оттока (SRI). 

Определен научен принос има разработената модификация в уравнението на 
Пенман за изчисляване на евапотранспирацията, която позволява намаляване на 
времевите интервали до порядъка на един час. Останалите трудове съдържат научно-
приложни приноси с методичен характер, както и регионални оценки за територии от 
нашата страна. 

 
3.4. Ръководство на научно-приложни проекти. 
В представената справка от кандидата съществува отделен списък на 

ръководени от него над 43 различни приложни проекти, консултации, експертизи и 
друга техническа помощ по възлагане от наши и международни организации, свързани 
с оценка на водите, наводненията и други комплицирани хидроложки проблеми. 

 
3.5. Оценка на научните приноси. 
Както бе изтъкнато по-горе, научните приноси в творчеството на доц. Добри 

Димитров имат подчертано приложен характер. Те са следствие на поставените пред 
НИМХ –БАН основни цели за всестранно изследване и изучаване на 
хидрометеороложките фактори, подземния и речен отток в територията на нашата 
страна. Всички рецензирани трудове се отличават с ясно поставени цели, конкретност и 
са винаги подкрепени с данни от оперативната работа на Института, като получените 
резултати са от голямо методично и фактологично значение с регионална или 
национална важност. Кратка оценка на научно-приложните приноси е дадена в края на 
разглеждането на всяка една от групите трудове. Те са многобройни и тяхното 
подробно излагане е невъзможно в ограничения обем на рецензията. Съществен белег с 
който се отличават е тяхната оригиналност и съответствие с практическите 
потребности в нашата страна в сферата за оценка и управление на националните ни 
водни ресурси. За седем от тях са издадени официални документи за внедряване. 

Несъмнено, в редица трудове се откриват и научни приноси с теоретичен 
характер, които отразяват подобрения или доработки при адаптиране на 
съществуващите компютърни програми за моделиране и прогнозиране на хидроложки 
величини, в съответствие с наличната информационна база в нашата страна. 

Научните приноси могат да се класифицират в следните групи: 
1. Адаптиране и развитие на математични програми за моделиране и 
прогнозиране на хидроложки величини. 

2. Създаване на нови методики, класификации и систематизации. 
3. Излагане на нови и потвърдителни научни факти. 
4. Творческо обобщение на съществуващи научни знания и научен опит. 

 
3.6. Отражение на дейността в научната общественост.  
В приложената справка кандидатът е посочил 36 бр. цитирания на негови 

публикации, от които 26 бр. от автори в чужбина.  
Освен това, се съобщава за още 10 цитирания на приложни проекти, ръководени 

от него. 
Кандидатът е получил и 8 бр. писмени референции от международни и 

чуждестранни институции за успешно и качествено изпълнение на различни задачи при  
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провеждане на европейската политика по водите (научни институции от Гърция, 
Испания Франция, Холандия, международни организации като UNDP и АSDE). 

Признание на неговата квалификация като специалист-хидролог е 
привличането му за член в над 7 научни и постоянни експертни съвети на академични 
и висши изпълнителни органи в страната. 

3.7. Критични бележки. 
Към научното творчество на доц. Димитров не могат да се отправят съществени 

критични бележки. То се отличава с прецизност, добър академичен език, точно 
боравене с научните понятия и добро структуриране на публикациите. 

Като редакционен недостатък в някои от публикуваните материали може да се 
посочи известна пестеливост в означаване на дименсиите, предимно в илюстративния 
материал (таблици и графики) под презумпцията, че те са известни на читателя. 
Подобна критика може да се отправи и към част от фигурите с регионални картни 
изображения, под които на места липсва указание за изобразявания район. 

На места се срещат и текстове, при които стремежът за краткост е в ущърб на 
научната прецизност. 

Посочените критични бележки, както и възможността за отправяне на други от 
подобен характер, не засягат същността на получените резултати и не заслужават 
усилията за конкретното им посочване. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Кандидатурата на доц. Добри Димитров за академичната длъжност „професор" 

покрива напълно всички същностни и формални изискванията на ЗРАСРБ. Нейното 
пълно съответствие с характера на обявения конкурс се доказва от двата му основни 
прерогатива: 
1. Наличие на педагогична практика, която се изразява в аудиторната дейност със 

студенти, ръководство на успешно реализирани и развиващи се докторантури и 
издаване на методични помагала, които, освен прякото си предназначение, могат 
да служат и за обучение на млади специалисти - хидролози. 

2. Значителна научно-изследователска дейност, характеризираща са с многобройни 
оригинални научно-приложни приноси, голяма част от които обслужват висши 
органи на изпълнителната власт и провеждането на европейската политика по 
водите у нас. Регистрирано е и широко признание на тази дейност всред 
професионалната научна общественост у нас и в чужбина. 
В допълнение към тези две основни изисквания, не без значение е и посочената 

експертна, научна- и административно-организационна дейност на кандидата, която го 
характеризира като напълно изграден учен с богат опит в задачите произтичащи от 
мисията на НИМХ-БАН и доказани високи административно-ръководни качества. 

Имайки пред вид всичко горе изложено, предлагам на научното жури по конкурса 
на НИМХ-БАН", обявен в ДВ бр. 42/05.06.2012 г. да избере доц. д-р Добри Иванов 
Димитров за назначаване на академичната длъжност „ПРОФЕСОР" с професионално 
направление 4.7. ,Архитектура, строителство и геодезия", научна специалност 

 

 
 

 


